
 

 
 

 

 

 
Niederschrift über die 4. Sitzung des Ausschusses für Umwelt, 

Klima und Nachhaltigkeit 
 
 

 
Sitzungstermin: Mittwoch, den 15.06.2022 

Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr 

Sitzungsende 18:05 Uhr 

Ort: Rodenkirchen, großer Sitzungssaal des Rathauses 

 
 
Anwesend waren: 

Vorsitzende/r 
Frau Elke Kuik-Janssen  

Mitglieder 
Herr Günter Busch  
Herr Wolfgang Fritz  
Herr Olaf Helwig  
Herr Jürgen Neels  
Herr Horst Wieting  

Gäste 
Frau Ilona Fritz  
Frau Dr. Gabriele Wobbe-Sahm  

von der Verwaltung 
Frau Wiebke Bruns  

Protokollführer-/in 
Herr Bürgermeister Harald Stindt  
 
 
Es fehlten entschuldigt: 

Mitglieder 
Herr Michael Sanders  
 
 
 
Tagesordnung: 
 1   Eröffnung der Sitzung  
   
 1.1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   
 1.2   Feststellung der Beschlussfähigkeit  
   
 1.3   Feststellung der Tagesordnung  
   
 2   Einwohnerfragestunde  
   



 

 

 3   Sachstandsbericht zum Windpark Rodenkircherwurp - Photo-
voltaik 

 

   
 4   Nachhaltigkeitsstrategie 

Vorlage: 088/2022 
 

   
 5   Abfalltrennung - Mülltrennung  
   
 6   Klimaschutzkonzept  
   
 7   Weservertiefung, hier: Gemeinsamer Antrag von Bündnis 90 / 

Die Grünen und Gruppe SPD / Unabhängiger 
Vorlage: 109/2022 

 

   
 8   Mitteilungen  
   
 9   Einwohnerfragestunde  
   
 
 

Es wurde wie folgt beraten und beschlossen.  

zu 1 Eröffnung der Sitzung 

 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 16.30 Uhr. 
 

zu 1.1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

 

Die Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. 
 

zu 1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

Die Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 

zu 1.3 Feststellung der Tagesordnung 

 
Der Tagesordnungspunkt 6 wir von der Tagesordnung genommen. 
Die Vorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen: 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig beschlossen ohne den TOP 6 
 

zu 2 Einwohnerfragestunde 

 

Es werden keine Einwohnerfragen gestellt. 



 

 

 

zu 3 Sachstandsbericht zum Windpark Rodenkircherwurp - Photovoltaik 

 
Der Geschäftsführer der Windpark Rodenkircherwurp GmbH & Co, 1. Betriebs KG Nord, 
trägt zu diesem Projekt vor. 
 
Eine erste Abstimmung mit dem Landkreis Wesermarsch lies die Installation von Photovolta-
ik in einem Sondergebiet Windenergie, zur Sicherstellung von repowering, nicht zu. In einem 
weiteren Gespräch in einer Mail durch Herrn Wenholt an den Kreistagsabgeordneten Jans-
sen konnte diese Möglichkeit Seitens des Landkreises grundsätzlich in Aussicht gestellt wer-
den. 
 
Für die Installation einer Photovoltaikanlage innerhalb des Windenergieanlagenpark  
Rodenkircherwurp ist der Flächennutzungsplan der Gemeinde Stadland sowie der zurzeit 
geltende Bebauungsplan Nr. 38 zu ändern. 
 
Es erfolgt eine allgemeine Aussprache zu den Ausführungen. 
 
Der Bürgermeister führt dazu aus, dass ein Aufstellungsbeschluss zur Änderung des Flä-
chennutzungsplans gefasst werden muss. Weiter muss auch der Bebauungsplan Nr. 38 ge-
ändert werden. Die Vorgänge werden durch die Verwaltung vorbereitet und in den nächsten 
VA eingebracht. 
 

zu 4 Nachhaltigkeitsstrategie 
Vorlage: 088/2022 

 
Frau Kuik-Janssen führt zu den bisher erarbeiteten Ergebnissen und eingereichten Stellung-
nahmen aus.  
 
Herr Helwig erläutert die Stellungnahme der WPS und geht auf einige Details der Konzeption 
ein. 
 
Die Vorsitzende nimmt alle Anregungen und Stellungnahmen entgegen und wird diese farbig 
gekennzeichnet in die bisherige Strategie aufnehmen. Für den Zeitraum der Sommerpause 
ist eine breite Öffentlichkeitsbeteiligung vorgesehen. Die Details müssen noch abgestimmt 
werden. Auch von seiten der anderen Fraktionen wurden Stellungnahmen angekündigt, wel-
che ebenfalls in den Entwurf eingearbeitet werden sollen, bevor eine finale Abstimmung über 
den Entwurf stattfinden kann.  
 
Die Verwaltung hat für die Bürgerbeteiligung eine Mailadresse 
(nachhaltigkeit@stadland.de) eingerichtet. 
 
 

zu 5 Abfalltrennung - Mülltrennung 

 
Zum Thema liegt ein Antrag der Gruppe WPS/FDP vor. 
 
Der Bürgermeister berichtet aus der Sicht der Verwaltung zur Umsetzbarkeit und den rechtli-
chen Hintergründen. Im ersten Schritt soll mit einem Modellversuch gestartet werden. Im 
Bereich der Stellplätze für Wohnmobile (Kleinensiel und Rathaus) werden neue Mülltonnen 
aufgestellt. Es soll beobachtet werden, ob die neue Mülltrennung angenommen wird und wie 
hoch der zusätzliche Aufwand für den Bauhof ist. 
Zu den Ergebnissen wird berichtet. 
 



 

 

 

zu 6 Klimaschutzkonzept 

 
TOP wurde abgesetzt. 
 

zu 7 Weservertiefung, hier: Gemeinsamer Antrag von Bündnis 90 / Die Grünen 
und Gruppe SPD / Unabhängiger 
Vorlage: 109/2022 

 
Zum Thema Weseranpassung wird auf den gemeinsamen Antrag von Bündnis 90 / Die Grü-
nen und Gruppe SPD / Unabhängiger verwiesen. Der Antrag wird durch die Vorsitzende 
noch einmal erläutert. Im Ergebnis soll eine gemeinsame Resolution verabschiedet werden. 
Der Bürgermeister teilt mit, dass es bisher keine gemeinsame Erklärung der Gemeinden der 
Wesermarsch gegeben hat. Ein weiteres Gespräch auf der Ebene der Bürgermeister folgt in 
den kommenden Wochen.  
 
Zum Thema der Weseranpassung erfolgt eine allgemeine Aussprache. Im Tenor sind sich 
alle Ausschussmitglieder darüber einig, das die bereits eingetretenen Schäden ausgeglichen 
werden müssen. 
 
Der Vorgang wird ohne Beschluss an den VA und den Rat weitergegeben. 
 

zu 8 Mitteilungen 

 
Es gibt keine Mitteilungen des Bürgermeisters. 
 

zu 9 Einwohnerfragestunde 

 
Es werden keine Einwohnerfragen gestellt. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Harald Stindt  Elke Kuik-Janssen  Harald Stindt 
(Protokollführer)  (Vorsitzender)  (Bürgermeister) 
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